



宁东基地引领产业链「进化」 绿氢产能全国第一 GDP能耗下降4.8%以上

石嘴山市锻造产业转型「筋骨」 传统产业数智化升级 新兴产业新动能蓄势

党的二十大大精神 加油干 勇争先

多措并举稳定重点群体就业 我区提升就业服务水平促人岗精准匹配

本报讯(记者 马照刚)日前,同心县举办2024年“同心汤圆”劳务品牌展示暨“春风行动”专场招聘会,线下招聘会吸引800余名求职者,线上直播带岗观看人数达1万人次。今年,我区人社部门以人力资源开发利用为主线,坚持就业优先导向,以稳住现有岗位和创造新岗位为着力点,持续深化就业“七大机制”,接续实施就业创业优先工程,多措并举稳定重点群体就业、提升人岗匹配效率、优化基层就业服务,确保

全区就业态势稳中有进、稳中向好。固原市提早谋划,与福州市、厦门市人社部门开展座谈,与中卫市、吴忠市、宁东基地等地人社部门积极对接“访企探岗”,精准开展劳务对接,已有294家企业进行用工登记,提供岗位2.57万个。石嘴山市持续开展“10+N”公共就业服务,加密加频线上线下招聘活动,探索智慧就业模式,提升直播带岗品牌效应,规范零工市场建设,加强与区内外区域劳务协作,着力稳岗扩岗促就业。

我区健全完善公共就业服务体系,加强公共就业服务质效,加密求职招聘服务频次,提高人力资源供需匹配,促进高质量充分就业。2023年,银川市打造首批新时代就业创业服务站24个,开展线上线下招聘活动373场次,提供岗位36.07万个。吴忠市打造“阳光就业职等你来”就业品牌,建立“吴忠招聘”常态化服务直播间,为196家企业提供招聘服务,解决用工1301人。中卫市入选国家2023年公

共就业服务能力提升示范项目城市,打造驻外劳务工作站14个,畅通“求职、就业、创业、致富”为民服务通道。2023年,全区各项人社公共就业服务提前进校园,开展春风行动、就业援助月等“10+N”就业服务专项活动,组织厅局(处)长走进直播间,开展“直播带岗”“直播送政策”573场次,政企校联动、区市县协同举办各类线上线下招聘会1375场次,累计提供岗位信息52.18万个。

新春走基层

耍马社火的“00后”

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 李霞霞

在固原过年,少不了耍社火。社火表演,老少皆宜——这说的不仅是看社火的人,也可以是要社火的人。近日,记者在隆德县陈新乡新和村,遇上了一批“00后”社火队员。红脸的关公、黑脸的张飞、白脸的曹操……村口立着色彩鲜艳的社火脸谱,一直延伸到村里的马社火基地。“咚咚锵……”“一二一……”一阵由远及近的锣鼓和口号声传来。为参加固原首届全国社火大赛,连日来,该村社火队队员铆着劲抓紧排练。

最开始彩排的是锣鼓队、彩旗方队。在彩旗方队里,一张张被冻得通红的青春脸庞尤为显眼。为解决该村社火传承人青黄不接的问题,村干部从村里“00后”中挑选、培养了60多名新成员,给社火队伍注入新鲜血液。“这半个月,每天下午我们都会对新队员集中训练,帮他们尽快掌握技能。除了请老队员指导,我们还选拔了一名经验丰富的“00后”来当彩旗方队长。”新和村党支部书记罗宇同说。这名“00后”队长就是20岁的李刚。李

刚听说村里社火队要参加固原首届全国社火大赛,主动请缨。“作为国家级非物质文化遗产,家乡的社火,需要我们年轻人一起努力保护和传承。”李刚说。“师父,等等我呀。”7岁的马明月喊道。马明月的“师父”,是13岁的赵佳鑫。马社火基地里,非遗传承人赵世荣按照《八仙过海》里的主要角色,为村民们化妆、穿戏服,经过他装扮的社火演员,扮相惟妙惟肖。马社火开始了,赵佳鑫和马明月跨上马背,仿佛穿越了时空。村民王永红的两

个女儿看见马背上的小伙伴,也追逐着想要参与。“每逢腊月,孩子们都抢着出演马社火,赵佳鑫已经第四次出演了。为了培养孩子们对社火文化的情怀,我让他们从小体验马社火的快乐,他们长大后才更加愿意传承这项非遗文化。”赵世荣边走边说,只有下一代接过老一辈手中的接力棒,非遗文化传承才能后继有人,保持生命力、焕发新活力。如今,新和村年均参与社火展演的农户有60多户,人数达120余人,其中稳定参与的有20多名“00后”。马社火还“耍”出了新活力。“村里依托马社火非物质文化遗产传承基地,开发马社火展演、骑马观光、农事体验、休闲采摘等旅游资源项目,发展乡村文化旅游产业,实现年接待游客4.7万多人次,创收135万元。”罗宇同说。



2月13日,航拍视角下的青海峡黄河大峡谷旅游区。日前,青海峡黄河大峡谷旅游区入选新一批国家5A级旅游景区名单,春节假期不少区内外游客慕名前来游玩。

本报记者 李涛 摄

“年午饭”里家味道

本报记者 褚思源 见习记者 马丽

春运路上,加油站是一个重要角色。这里,不仅是车辆的能源补给站,也可以是人与人的情感交流点。2月5日,中国石油吴王加油站迎来了又一波客流高峰。“我们站在国道旁,临近春节假期,客流量大,预计除夕夜加油加气的车辆也不少,只要有需求,假期不打烊,多年来一直如此。”该站经理张官说,除夕夜忙着为过往车辆服务,已成为工作人员的“年俗”。“那你们的年夜饭怎么吃?”当记者问及过节安排,张官笑着说:“我们吃的其实是‘年午饭’。”每年除夕中午,站上会准备一顿丰盛的午餐,前一天上夜班的工作人员会留下来吃完再回家团圆,也算是大伙儿一起在站上过年。在“年午饭”里,也能吃出家的味道。“有时候,过路司机也会和我们一起吃午饭,来来往往这么多年,一些常客已经处成了朋友。”张官说。“有些长途司机常来我们这儿加油加气,慢慢就熟悉了,有的见了面虽不相识,

但都知道群里有个‘张官’。”张官口中的“群”,是吴王加油站为了方便与往来的司机沟通而建的微信群,如今5个群共有约2000人——微信群也成了内蒙古、陕西、山西和本地途经110国道和307国道司机的“线上信息枢纽”。不仅为车辆加油加气,也为司机解忧。今年1月17日18时,陕西宝鸡的货车司机李师傅和同伴在307国道永宁段遇到了麻烦:由于对这一带路况和加气站点不熟悉,他们估算错了气表里程,在离加气站还有20多公里的地方耗尽了燃料,不得不停下。两位司机焦急万分,他们通过微信群找到了张官。张官立即联系正在青铜峡市甘城子作业的道路救援车,自己也准备跟救援车一起过去,帮忙带路。动身之前,想到失去动力的车已经无法供暖,两个司机肯定又冷又饿,张官贴心地带上了两份盒饭。沿途找到大车时,司机已被冻得瑟瑟发抖。经过救援车作业,大货车终于恢复了动力。李师

傅感激地说:“要不是你们帮忙,真是不知道该怎么办,太感谢了!”今年36岁的张官,已在吴王油气站坚守了10年,见证了站点从最初只能加柴油,发展成如今以新能源天然气业务为主的发展历程。站点不断升级的同时,服务也在不断提升。“在我们站加油加气的很多都是长途司机。记得有一次,来自内蒙古阿拉善左旗拉煤的马师傅告诉我,他已经整整一周没有洗澡了,想借用我们站的员工淋浴间。那一刻,我才意识到原来洗澡这样的小事,对于常年在路上奔波的司机来说,却是大问题。”此后,吴王加油站向所有过路司机免费提供淋浴间,提供免费热水、洗衣服务,以及物美价廉的自助快餐。“今年春节,能回家吗?”“不回了,站上忙,每年的大年三十、初一、初二我肯定都在站里,今年也不例外。”看到又有车辆驶入油气站,张官匆匆迎了上去。

长城塬上「全家福」

2月9日,除夕。彭阳县城阳乡长城村,张李家100多人聚在农家院。“秉承勤俭俭居、尚学笃志、和邻睦族、崇德正身的家训,展现咱们张李家大院团结和谐的氛围,过一个欢欢喜喜的大年。”主持人张明开场明义。在这个四世同堂的聚会,一家人用最传统的仪式,诠释尊老爱亲的美德,身体力行地影响着下一代。欢声笑语、喜气洋洋,小院里处处弥漫着浓浓的亲情和幸福。当彭阳十大碗一一摆上桌时,节日的气氛也达到了顶峰。爱好摄影的张俊仓,是这场家庭聚会的专用摄影师,他穿梭在人群里,用镜头不时记录下珍贵的瞬间。他的历年作品集锦,也是一本家族的纪念册,每一张照片都充满了故事和情感,充盈着团圆和美满。翻开这本相册,仿佛就能穿越时空,回到往年这个欢声笑语、团聚一堂的日子。小院内,长城塬上,年的期盼、年的意义、年的味道,在这里给出了圆满的答案。

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 牛宝林 马对对

本报讯(记者 李良 见习记者 张透清)日前,记者在宁夏海力电子有限公司电极箔生产车间看到,偌大的车间鲜见人影,智能化的生产设备通过电子铝箔外观智能检测系统高速运转。该公司建设的全球单体最大的高性能电极箔项目,首期建成36条高速智能生产线已投入试生产阶段。

“围绕自治区‘六新’产业发展目标,去年总投资15亿元用于建设新能源、大数据和云计算用高性能电极箔项目。”该公司办公室主任杨建军介绍,项目全部建成后,将解决高性能电极箔产品关键技术“卡脖子”问题,推动国内电容器制造商产品向新能源、大数据等高端应用领域拓展。

走进宁夏氟峰新材料科技有限公司厂区,一座座生产装置如“钢铁森林”般屹立。该公司致力于打造从基础化工原料到合成高分子材料的全产业链。“随着新能源汽车、光伏、储能产业高速发展,以及涂料、注塑和水处理等行业的拓展,PVDF(聚偏氟乙烯)市场前景十分看好。”该公司负责人介绍,该项目着力打造自治区含氟新材料新兴产业基地,填补区域产业空白,助力石嘴山市产业转型升级。

作为一家老牌大型煤机装备制造企业,宁夏天地奔牛实业集团有限公司以现代信息技术与先进制造业深度融合为突破口,逐步推进向高端化、数字化、智能化、现代化转型,形成了以刮板输送机系列成套装备、减速器系列等为主的多元化发展产业链,成功入选国家级制造业单项冠军示范企业。去年,该公司首次突破10米特厚煤层综采工作面智能刮板输送机关键技术瓶颈。

石嘴山市围绕建设产业转型升级示范市目标定位,加快培育发展新质生产力,严控高耗能产业,推动形成创新要素聚集态势,重塑“老产业”,竞逐新赛道。2023年,润阳硅材料、晶体新能源、氟峰新材料、农垦红崖子第三奶牛场等一批重大产业项目在该市建成投产,光伏、锂电池等“8条产业链”集群成势。

本报讯(记者 龚其云 贾莉 王洋)“整个产业链可实现二氧化碳零排放,通过光伏发电生产电解水,利用电解水制氢,绿氢耦合后大部分应用于煤化工产业,少部分用于氢能交通。”日前,国家能源集团(宁夏宁东)绿氢能源有限公司规划发展部经理张弛介绍,该公司宁东可再生氢碳减排示范项目一期总投资38.03亿元,目前已具备试车条件,一期项目建成后,每年可减排二氧化碳约103万吨。该项目是全国首个集制、储、加、用于一体化的全产业链可再生氢碳减排示范项目,也是宁夏首个绿氢全产业链创新生态项目。项目分三期实施,全部完成后制氢能力将达到16万标方/小时,绿氢制取技术和产量均居全国前列。

近年来,宁东基地加快产业转型升级和新旧动能转换,制定重点产业发展目录和图谱,持续延链补链强链建链,形成化工新材料、精细化学品、新能源、绿色低碳四大主导产业,推动产业链向高端化、绿色化、智能化、融合化方向迈进。2023年,宁东基地多项指标实现历史性突破,全年地区生产总值增长10.8%,规模以上工业增加值增长13.3%,固定资产投资增长15.7%,增速连续20个月保持两位数增长。

宁夏电力投资集团公司宁东光伏第一储能电站有63个储能电池舱,单次储存21.6万千瓦时电,每年可减少新能源弃电量6000万千瓦时,相当于2.1万名居民一年的生活用电量。“宁夏电投200MW光伏复合项目,是宁夏首批国家级‘沙戈荒’光伏基地的一部分。”宁夏电投新能源有限公司副总经理华金伟说,项目2022年12月底并网投运,每年可发电3.2亿千瓦时。

宁东基地管委会主要负责人介绍,2023年,宁东基地新增光伏发电规模203万千瓦,储能容量20万千瓦/40万千瓦时,新能源发电量增长46.7%。绿氢生产能力达到2.21万吨,位居全国第二;开工建设全国最大的300万吨级CCUS示范工程。单位地区生产总值能耗下降4.8%以上,累计节约能源消费500万吨标准煤以上。